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Актуальність теми дослідження. Одним із інструментів забезпечення 

ефективного функціонування сільськогосподарських підприємств є належний 

рівень розвитку виробничого потенціалу. Проте сучасний стан, структура, 

організація та ефективність його використання не відповідають ринковим 

умовам розвитку економіки. Протягом останніх років мають місце суттєві 

зміни в усіх складових виробничого потенціалу вітчизняних 

сільськогосподарських підприємств, зокрема знизився рівень природної 

стійкості агроландшафтів, кваліфікація персоналу повною мірою не 

відповідає сучасним умовам господарювання, знос основних засобів досяг 

80 %. У таких умовах гостро необхідним вбачається відродження 

виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств, визначальним 

для якого є якісно новий рівень, що забезпечить стратегічні інтереси кожного 

підприємства і галузі сільського господарства в цілому. В Україні процес 

відродження набуває масштабного значення, функціонують програми 

відродження сільського господарства, скотарства, сільських територій. Щодо 

процесу відродження виробничого потенціалу, то його слід розглядати як 

виведення на вищий рівень економічної системи підприємства, яка 

забезпечить функціонування вітчизняного сільськогосподарського 

виробництва у відповідності до сучасного світового рівня.  

Питання, пов’язані з концептуальними принципами і розробкою 

підходів до аналізу і оцінювання потенціалу підприємства, відображено у 

наукових публікаціях В. Андрійчука, Ю. Бажала, І. Балабанова, О. Бородіної, 

А. Воронкової, А. Гальчинського, В. Гейця, В. Герасимчука, Ю. Донця, 

В. Забродського, Є. Лапіна, І. Лукінова, Ю. Лупенка, Н. Мрачковської, 

О. Олійника, О. Онищенка, Б. Пасхавера, Л. Павловської, В. Пономаренко, 

А. Пушкаря, В. Россохи, П. Саблука, В. Ситника, А. Тридіда, О. Ульянченка, 

О. Федоніна, В.  Якубів, Є. Ястремського та інші Завдяки їх зусиллям 



створено фундаментальний науковий базис розв’язання актуальних проблем 

формування і розвитку виробничого потенціалу суб’єктів господарювання. 

Проблеми відродження сільського господарства досліджували І. Баланюк, 

А. Малиновський, В. Микитюк, М. Сахацький, Є. Ходаківський, 

В. Юрчишин та інші Аналіз опублікованих праць і практика господарської 

діяльності сільськогосподарських підприємств вказують на глибину 

проблеми, яка вимагає додаткових досліджень, пов’язаних з відродженням 

виробничого потенціалу як єдиної економічної підсистеми підприємства, що 

забезпечує ефективність управління при вирішенні завдань економічного 

розвитку підприємств аграрного сектора економіки, що й зумовило 

проведення даного дослідження. 

 Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота відображає результати наукових досліджень, 

проведених відповідно до плану науково-дослідних робіт Житомирського 

національного агроекологічного університету за темою: «Розробити та 

обґрунтувати стратегічні напрями і пріоритети формування 

конкурентоспроможного аграрного сектора економіки Північно-Західного 

регіону України» (номер державної реєстрації 0104U002406), в межах якої 

автором обґрунтовано напрями відродження виробничого потенціалу 

сільськогосподарських підприємств Житомирської області. 

 Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування 

теоретико-методологічних положень та розробка науково-практичних 

рекомендацій щодо відродження виробничого потенціалу сільськогоспо-

дарських підприємств. Досягнення мети дисертаційного дослідження 

зумовило необхідність вирішення таких завдань: 

 уточнити сутність поняття «відродження виробничого потенціалу» 

відносно можливості його використання у дослідженні проблем 

економічного зростання сільськогосподарських підприємств; 

 удосконалити методику визначення ефективності використання 

виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств; 



 здійснити оцінку сучасного стану та ефективності використання 

виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств; 

 ідентифікувати проблеми відродження виробничого потенціалу 

сільськогосподарських підприємств у сучасних умовах 

господарювання; 

 обґрунтувати стратегічні напрями відродження виробничого 

потенціалу сільськогосподарських підприємств; 

 запропонувати основні напрями, важелі та інструменти активізації 

відроджувальних процесів у сільськогосподарському виробництві; 

 розробити модель відродження виробничого потенціалу 

сільськогосподарських підприємств; 

 здійснити прогноз відродження виробничого потенціалу 

сільськогосподарських підприємств. 

Об’єкт дослідження – процес відродження виробничого потенціалу 

сільськогосподарських підприємств. 

Предмет дослідження є сукупність теоретичних, методичних та 

практичних аспектів щодо відродження виробничого потенціалу 

сільськогосподарських підприємств. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою 

дисертаційного дослідження є базові положення економічної теорії, 

системний підхід до вивчення економічних явищ, розробки та результати 

досліджень вітчизняних і закордонних науковців, законодавчі та інші 

нормативно-правові акти України з питань відродження виробничого 

потенціалу сільськогосподарських підприємств. 

У дослідженні використано такі наукові методи: абстрактно-логічний, 

зокрема, прийоми аналогії та співставлень, індукції та дедукції – для 

теоретичного узагальнення, уточнення понятійного апарату з проблем 

дослідження, формулювання висновків; історико-економічний, зокрема, 

прийом історичної деталізації – для вивчення умов формування та 

використання виробничого потенціалу; порівняння стану виробничого 



потенціалу сільськогосподарських підприємств з еталонним значенням; 

соціологічного опитування – для визначення перспектив відродження 

виробничого потенціалу на основі інноваційно-інвестиційного напряму; 

економіко–статистичний (прийоми: порівняння – для аналізу стану 

виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств та його впливу 

на прибутковість та рентабельність, групування – для вивчення причинно–

наслідкових взаємозв’язків між складовими виробничого потенціалу та їх 

величиною); аналізу рядів динаміки – для вивчення тенденцій розвитку 

виробничого потенціалу, встановлення причин зміни окремих його 

параметрів; кореляційно-регресійний – для оцінки впливу факторів на стан 

виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств; монографічний 

– для поглиблення вивчення стану та особливостей виробничого потенціалу 

окремих сільськогосподарських підприємств; економіко-математичний – 

для розрахунку етапів відродження виробничого потенціалу за різних умов і 

результатів господарської діяльності сільськогосподарських підприємств; 

математичного моделювання – для побудови моделі відродження 

виробничого потенціалу. 

Інформаційною базою дослідження є матеріали Держкомстату 

України, статистичні дані Головного управління статистики в Житомирській 

області, річні звіти сільськогосподарських підприємств Житомирської 

області, дані монографічних обстежень, наукові публікації, інформація з 

періодичних видань та комп’ютерної мережі «Internet», матеріали управління 

агропромислового розвитку Житомирської області. Аналіз здійснювався за 

допомогою програми Microsoft Excel XP та Invest inter prod 6.3. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні 

важливого наукового завдання – поглиблення та удосконалення науково-

теоретичних та практичних положень відродження виробничого потенціалу 

сільськогосподарських підприємств. До найвагоміших результатів, що 

виносяться на захист, належать такі: 

 



вперше: 

 запропоновано методологічний підхід до відродження виробничого 

потенціалу сільськогосподарських підприємств, яким, відповідно до 

авторської графоаналітичної моделі «Октаедр виробничого 

потенціалу», передбачено визначення стану виробничого потенціалу із 

врахуванням збалансованої структури ресурсів для цілеспрямованого 

розвитку господарської системи; 

удосконалено: 

 трактування сутності поняття «виробничий потенціал», яке, на відміну 

від традиційних підходів, передбачає розширення його змістовного 

наповнення, зокрема щодо забезпечення послідовності переходу 

виробничого потенціалу на якісно новий рівень та здійснення 

прогресивних змін бізнес-процесів сільськогосподарських підприємств;  

 обґрунтування принципів виокремлення стратегічних зон відродження 

виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств, що, на 

відміну від існуючого порядку, включає інтегральну оцінку 

виробничого потенціалу, оптимальне співвідношення складових та 

рівні їх просторової наповненості; 

 методику визначення ефективності використання виробничого 

потенціалу сільськогосподарських підприємств, в основу якої 

покладено оцінку синергетичного ефекту системної взаємодії 

складових виробничого потенціалу; 

дістали подальшого розвитку: 

 пропозиції щодо напрямів відродження виробничого потенціалу 

сільськогосподарських підприємств, які полягають у раціональному 

використанні природних ресурсів, інноваційно-інвестиційному 

спрямуванні використання новітніх технологій та перепідготовки і 

підвищення кваліфікації спеціалістів у процесі переходу до 

досконалішої організації виробництва;  



 методичний підхід до прогнозування результативності відродження 

виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств, що 

ґрунтується на принципі диференціації результатів формування 

виробничого потенціалу і передбачає стадії відтворення, розвитку та 

відродження; 

 рекомендації щодо стимулювання відродження виробничого 

потенціалу, які передбачають запровадження механізму управління 

інвестуванням та кредитуванням, створення економічно вигідних умов 

для накопичення виробничого потенціалу та оптимальне поєднання 

виробничих ресурсів за критерієм мінімізації витрат, що забезпечить 

зростання ефективності використання виробничого потенціалу. 

Практичне значення одержаних результатів Основні положення 

наукового дослідження, викладені автором, формують базу для подальшого 

збагачення теорії і практики відродження виробничого потенціалу 

сільськогосподарських підприємств з урахуванням черговості цільових 

сегментів його ренесансу, які відповідають особливостям і можливостям 

сільськогосподарських підприємств. Практичне значення одержаних 

результатів полягає у можливості їх упровадження в діяльність 

сільськогосподарських підприємств. 

Науково-практичні висновки та рекомендації з актуальних проблем 

відродження виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств 

використано Департаментом агропромислового розвитку Житомирської 

обласної державної адміністрації при розробці законодавчо-нормативних 

ініціатив (довідка № 12281/8 від 22.05.2014 р.). 

Рекомендації щодо відродження виробничого потенціалу сільсько-

господарських підприємств використано Управлінням агропромислового 

розвитку Червоноармійської районної державної адміністрації Житомирської 

області при розробці та формуванні дієвого механізму управління 

інвестуванням та кредитуванням процесу відродження з урахуванням 

екологічної складової, адекватного умовам сучасного економічного стану 



сільськогосподарських підприємств, враховуючи специфіку 

агропромислового виробництва, здатного створити економічно вигідні умови 

для стимулювання накопичення аграрного капіталу та росту ефективності 

його використання (довідка № 6/30 від 21.05.2014 р.). 

Запропоновані автором методика оцінки стану виробничого потенціалу 

на основі застосування «октаедра виробничого потенціалу» та рекомендації 

щодо визначення пріоритетних напрямів відродження виробничого 

потенціалу апробовані у господарській діяльності командитного товариства 

«Сільгосптехніка Олександр Карпінський і Компанія» Червоноармійсь-

кого району Житомирської області (довідка № 1487/2 від 16.05.2014 р.). 

Запропонована автором оптимізаційна модель структури виробничого 

потенціалу, з метою збільшення виробництва конкурентоспроможної 

продукції, знайшла практичне застосування у діяльності 

ТОВ »Украгротехтрейд» Житомирського району Житомирської області 

(довідка № 981 від 19.05.2014 р.). 

Теоретичні та методичні засади відродження виробничого потенціалу 

використовуються у навчальному процесі Житомирського національного 

агроекологічного університету з навчальних дисциплін «Економіка 

підприємства», «Стратегія підприємства», «Економіка і організація 

агроформувань» для студентів галузі знань 0305 «Економіка та 

підприємництво» напряму підготовки 6.030504 «Економіка підприємства» 

ОКР «Бакалавр» (довідка № 778 від 21.05.2014 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно 

виконаною роботою, у якій розроблено авторський підхід до відродження 

виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств. Представлені у 

роботі результати наукових досліджень є особистими розробками автора. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати і висновки 

наукових досліджень апробовано у доповідях та обговореннях на 

Міжнародних науково-практичних конференціях: «Формування стратегії 

розвитку регіонального АПК» (Житомир, 2010), «Зрівноважений розвиток 



регіонів в умовах глобалізації» (Житомир, 2010), «Інноваційний розвиток 

аграрної економіки» (Мелітополь, 2013), «Економічні та управлінські 

аспекти розвитку підприємств харчової промисловості» (Одеса, 2013р.); 

Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Розвиток агробізнесу в 

Україні: проблеми, пріоритети, перспективи» (Житомир, 2010), 

«Перспективи стійкого соціально-економічного розвитку сільських 

територій» (Луганськ, 2013); конференціях молодих вчених-економістів: 

«Стратегічні напрями і приорітети формування конкурентоспроможності 

аграрного сектора» (Житомир, 2013), «Формування стратегії розвитку 

аграрного сектора регіону» (Житомир, 2013). 

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження 

опубліковано у 18–ти наукових працях загальним обсягом 5,6 друк. арк., з 

них 8 – у наукових фахових виданнях України (3,29 друк. арк.), 2 – у фахових 

виданнях України, включених до міжнародних наукометричних баз 

(1,1 друк. арк.) та 1 – у іноземному науковому виданні (0,35 друк. арк.). 

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел 217 найменувань, додатків. 

Текстова частина містить 194 сторінки комп’ютерного тексту, 45 таблиць та 

33 рисунки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

У дисертаційному дослідженні здійснено узагальнення теоретичних 

положень та розроблено практичні рекомендації щодо відродження 

виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств. Проведене 

наукове дослідження дозволило сформулювати такі висновки: 

1. Враховуючи потреби підприємств у постійних прибутках, для 

ефективного функціонування господарської системи виникає необхідність 

розширення складових виробничого потенціалу. За сучасного стану 

виробничого потенціалу класична сукупність, яка включає ресурси та 

можливості, що безпосередньо беруть участь у процесі виробництва, не 

забезпечує потреб підприємства та не спроможна забезпечувати підвищення 

рентабельності. Враховуючи зазначене, розширення змістовного наповнення 

стимулюючими компонентами забезпечить послідовність переходу 

виробничого потенціалу на якісно новий рівень та здійснення прогресивних 

змін бізнес-процесів сільськогосподарських підприємств. 

2. Відродження виробничого потенціалу слід розглядати як процес 

створення нового рівня економічного стану виробничого потенціалу, який не 

відповідає попередньому, з відтворенням минулого позитивного рівня, 

враховуючи світові тенденції та розвиток науково–технічного прогресу, 

виходу на новий, значно вищий рівень розвитку. Стратегічним орієнтиром 

відродження виробничого потенціалу є підвищення інноваційно-

інвестиційної діяльності підприємства, що дозволить переукомлектувати 

виробничий потенціал ресурсоощадними технікою та технологіями, залучити 

інвестиції у господарську діяльність, підвищуючи ефективність 

використання виробничого потенціалу та збільшуючи прибутки 

підприємства. 

3. Основним методом, що дозволив визначити стан виробничого 

потенціалу та окремо його складових, є використання графоаналітичної 

моделі «Октаедр виробничого потенціалу», яка включає такі показники як: 



інтегральна оцінка стану виробничого потенціалу, пропорційність рівнів його 

складових та рівень їх просторової наповненості. Величину виробничого 

потенціалу пропонується визначати із розрахунку необхідності основних 

видів сільськогосподарської продукції на 1 особу у Житомирській області та 

в порівнянні об’єму виробничого потенціалу до виробництва 

сільськогосподарської продукції на 1 га сільськогосподарських угідь, 

враховуючи значення еталонного 1990 р. Така методики дає можливість 

визначити рівень виробничого потенціалу, ефективність його використання, 

кількість ресурсів, що знаходяться в резервах підприємства, виявити основні 

проблеми виробничого потенціалу та запропонувати напрями відродження. 

4. Оцінку ефективності використання виробничого потенціалу 

сільськогосподарських підприємств, в основу якої покладено синергетичний 

ефект системної взаємодії складових виробничого потенціалу, здійснено за 

допомогою розрахунків інтегрального показника ефективності використання, 

що характеризує прибутковість підприємства та динамічність залучення 

виробничих ресурсів порівняно з середньорайонними значеннями. 

5. Проведений кластерний аналіз дав змогу виявити основних лідерів та 

аутсайдерів сільськогосподарських підприємств, сприяв спрощенню 

проведення заходів щодо відродження виробничого потенціалу. 

Кластеризація сприяє синтезу природного, виробничого, організаційного, 

управлінського та маркетингового потенціалів, що дозволить активізувати 

підприємницьку діяльність на відповідній території та стане стратегічним 

напрямом формування конкурентних переваг сільськогосподарських 

виробників України. 

6. Важливим стратегічним пріоритетом розвитку і підвищення 

результативності сільського господарства за сучасних умов є відродження 

виробничого потенціалу, яке передбачає вибір найбільш економічних, 

технічних, технологічних, організаційних і соціальних рішень, що, в 

результаті, сприятиме збільшенню виробництва конкурентоспроможної 

сільськогосподарської продукції. На сучасному етапі економічного розвитку 



сільськогосподарських підприємств відродження виробничого потенціалу 

стримане, що зумовлено низкою причин, а саме: диспаритетом цін, 

недосконалою грошово-кредитною та сповільнюванням інноваційно-

інвестиційної політики України. 

7. Незадовільний стан виробничого потенціалу усіх досліджуваних 

сільськогосподарських підприємств та таких, що входять до зони 

допустимого радіоактивного забруднення, зумовило необхідність 

виокремлення стратегічних зон відродження виробничого потенціалу, що 

ґрунтується на виділенні таких підприємств, місцезнаходження яких має 

значний вплив на процес відродження. Відтак, підприємства зони 

допустимого радіоактивного забруднення потребують окремих пропозицій 

щодо відродження їх виробничого потенціалу, з огляду на найнижчі 

показники інтегральної оцінки стану виробничого потенціалу, оптимальне 

співвідношення його складових та рівні їх просторової наповненості, 

вказуючи на вироджений характер стану виробничого потенціалу, який 

потребує негайного відродження.  

8. Розроблена модель відродження виробничого потенціалу дає 

можливість визначити його етапи. На основі проведеного дослідження етап 

відродження виробничого потенціалу реалізується після відтворення та 

розвитку, які відбудуться у період 2016–2018 рр. Результатом відродження є 

перевищення стану виробничого потенціалу, який забезпечить підприємству 

отримання постійних прибутків та досягнення розширеного відтворення. 

9. Зважаючи на нестабільність зовнішнього середовища та враховуючи 

стримуючі фактори розвитку виробничого потенціалу, проведено прогноз 

напрямів відродження, який передбачає виконання таких дій: визначення 

періоду відродження виробничого потенціалу; розрахунок коефіцієнтів 

зростання та визначення напрямів прогнозування. Упровадження 

проведеного прогнозування дозволить сільськогосподарським підприємствам 

самостійно визначати стратегічні орієнтири розвитку підприємства та 

протистояти негативним факторам впливу зовнішнього середовища. 
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